

Кирозвець

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 6 (1658) ◆ Среда, 7 февраля 1990 г. ◆ Основана в 1931 году. ◆ Цена 2 коп.

Готовимся к выборам в Советы

Слово кандидатам

Проведение выборной кампании в местные Советы народных депутатов — важный этап на пути подлинной демократизации нашего общества, от которого в значительной степени будет зависеть судьба перестройки. Это реальная возможность перехода управления государством от партийно-хозяйственного аппарата к Советам. Мы должны, наконец, понять, что основная ценность общества — человек, и все преобразования нашей жизни должны быть направлены на то, чтобы каждый человек ощущал заботу Советской власти лично на себе, через решения продовольственной программы, вопросов жилья, здравоохранения, экологии и так далее. В связи с этим считаю, что в основном роль Советов должна быть направлена на обеспечение социального равновесия через регулирование приоритетности решения проблем региона.

Первоочередной задачей в области экономики является насыщение рынка товарами. Надо вернуть доверие народа и заручиться его поддержкой на многоукладных путях перестройки. Какими мне видятся пути преобразования нашей экономики? Прежде всего, считаю, что экономика должна быть многоукладной. Промышленным предприятиям должна быть предоставлена полная хозяйственная самостоятельность и в сфере производства, и в распоряжении своей прибылью. Но очень важно, чтобы распределение этой прибыли осуществлялось предпринятием на нравственной основе с учетом сочетания интересов работников предприятия, с интересами города и области. Большую роль в решении этой проблемы тоже, считаю, должны сыграть Советы.

Решение проблемы насыщения рынка предметами потребления и расширения сферы услуг не мыслится без совершенствования кооперативного движения при жесткой регламентации и контроле со стороны Советов через гибкую систему налогообложения, совершенствование системы снабжения кооперативов сырьем по государственным каналам. Негативные стороны кооперативного движения, вызвавшие законное возмущение потребителей и высокими ценами и недостаточно высоким качеством, объясняю издержками роста и несовершенством закона о кооперации.

Важную задачу Советов и в целенаправленном использовании предпринимательской инициативы людей при создании экологических кооперативов, кооперативов по утилизации всего того, что бесхозяйно валяется буквально под ногами. Разве нельзя использовать заброшенные сибирские деревни для создания туристических баз отдыха с конными прогулками, ловлей рыбы, сбором даров леса, русской баней и даже просто с общением человека с неповторимой красотой наших северных ландшафтов?

Проблема снабжения населения продовольствием должна решаться на пути коренных изменений производственных отношений в деревне. Проблему хозяев земли надо

решать только комплексно. Необходимо сохранить арендные колхозы и совхозы (я лично отдаю предпочтение колхозам), предоставив им свободу в выборе методов хозяйствования, планирования и необходимую экономическую самостоятельность. Всемерно расширять арендные формы хозяйствования, оказывая им поддержку и правовую защиту. Там, где земля обездолена, и особенно там, где сохранились традиции хуторского земледелия, следует ориентироваться на фермерские пути хозяйствования. Земля, при многоукладном ведении сельского хозяйства, должна быть только общенародной собственностью в лице Советов, которые передают ее в аренду крестьянину с правом наследования (ферму), но без права продажи.

Но одной экономической свободы селу недостаточно, надо улучшить снабжение села качественной сельскохозяйственной техникой, улучшить условия промышленной продукции и закупочных ценами на сельскохозяйственную продукцию, повысить социальные условия жизни села. В противном случае мы обираем крестьянина и лишаем его стимулов к наращиванию объемов производства продукции сельского хозяйства, а себя кормильца.

Итак, мы приняли программу правительства. Многие критикуют правительство за нерешительность, за экономические полумеры. Но надо учиться реально смотреть на вещи, учитывая сложность сложившейся ситуации в стране. «Свободный рынок», безусловно, таит в себе большие возможности и многие считают его единственным средством решения наших экономических проблем. Но полная свобода всегда сопровождается углублением социального неравенства, расслоением общества, ущемлением интересов больших групп людей разной социальной ориентации (пенсионеры, инвалиды, низкооплачиваемые категории служащих и другие). Именно по этой причине правительство не пошло по пути спонтанного развития свободного рынка, предложив компромиссный вариант, с целью защиты интересов основной массы людей от деформаций переходного периода к рыночным отношениям. Я считаю, что на данном этапе развития нашей экономики надо дать вердикт доверия правительству и окказать ему всяческую поддержку. Надо в ходе проведения в жизнь этого проекта вносить в него корректизы и совершенствовать.

Решая экономические проблемы, нельзя откладывать решение проблем нравственного возрождения советского народа. Нужны духовная переориентация в процессе воспитания молодого поколения, утверждение приоритетов общественных ценностей. И начинать это надо с детсада, дав детям воспитателя-профессионала высоконравственного, эрудированного, доброжелательного и, конечно же, высокоплачивающего. Экономить средства на воспитании преступно. В современной школе необходимо переходить от педагогики авторитарной к

педагогике сотрудничества. Нам необходимо создать концепцию детства, охватывающую воспитание нравственное и духовное, физическое, культурное и заботу о здоровье.

Не может не волновать нас и процветание видеобизнеса, пропагандирующего секс, культ насилия и жестокости. Неужели мы не сделаем выводов из печального опыта западных стран, которые сегодня возвращаются в мир извечных человеческих ценностей? Неужели мы должны вновь пройти весь этот страшный путь духовного и нравственного обнищания, принося в жертву нашей нерасторопности судьбы сотен тысяч подростков? Нужна система разумных, а не отгульных мер запретительства, особенно если учесть, что наш видеобизнес не имеет юридических прав, поскольку основан на видеодирактстве и контрабанде. Для начала надо подписать Берлинскую конвенцию, защищающую права авторов фильмов. А затем, на основе инвентаризации, всей видеопродукции черного рынка, приступить к разработке законодательных актов, регулирующих видеопрокат в нашей стране (введение возрастного ценза, контроль за репертуаром и так далее).

Успех перестройки связывается с сознательным участием в ней студенческой молодежи. Нужна система стимулов, побуждающая к получению знаний. С первого дня пребывания в институте студент должен ощущать заинтересованность и государства, и общества в подготовке высококвалифицированного специалиста, за компетентность и профессионализм которого они готовы обеспечить высокий уровень жизни. Нужны дифференциация не только стипендий, но и условий жизни, коренное изменение системы набора и распределения студентов на работу, создание качественно новой базы производственной подготовки студентов и, конечно же, решение проблем самоуправления на принципиально новой основе (создание молодежных коммерческих центров).

Беззлатательного решения требует и экономическая обстановка в городе и области. Сегодня в нашем общем деле большая беда, но мы настолько неразумны, что в погоне за изобилием благ, не задумываемся о том, будет ли кому ими пользоваться.

Наши города входят в число городов с повышенным экологическим загрязнением. Выбросы промышленными предприятиями в окружающую среду твердых и газообразных продуктов в десятки раз превышают ПДК. Мы уже сегодня расплачиваемся за свою экологическую безграмотность снижением продолжительности жизни, увеличением смертности от рака, возрастиением числа генетического уродства и аллергических заболеваний, а завтра нас может просто не быть. Прямая связь между Советов — беззлатательно приступить к реализации целевой программы «Экология». Руководителям «вредных» предприятий необходимо пересмотреть свое отношение к приоритетности

(Окончание на 2 стр.).

Навстречу XXVIII съезду КПСС

Общественные науки. Что в перспективе?

Когда после Великого Октября наша партия приступила к строительству социализма, на повестку дня встал вопрос о том, что строительство социализма невозможно без поднятия культуры и образования народа.

В период строительства социализма мы прошагали пятачки, и весь этот период работали в области формирования культуры советских людей на остаточном принципе, то есть, что оставалось у нас от индустриализации, коллективизации, укрепления обороны страны и других направлений развития нашего общества, то шло на образование, на формирование так называемой политической культуры.

И вот теперь, по прошествии стольких лет существования нашего советского государства, мы пришли, наконец, к выводу о том, что все наши просчеты, все наши недуги при создании нашего общества объясняются низкой политической культурой советских людей. Если бы она не была такой, не было бы у нас искаженной коллективизации, индустриализации, не было бы культа личности Сталина, да и всех остальных бед, которые мы пережили.

Сегодня, когда уже официально в наших партийных документах и во многих высказываниях, в том числе и на последнем заседании Верховного Совета, Съезде народных депутатов, заявлено о том, что пути, которые позволяют нам решить проблемы всестороннего совершенствования социализма, всех его сторон, зависят от поднятия культуры советских людей. В этом плане мне как-то остается неясна противоречивость между словами и делами.

Давайте посмотрим на такую проблему. Сегодня, как отмечалось в докладе прошедшего в декабре собрания, из разговоров нам всем известно, как низко падает престиж нашей партии, престиж звания коммуниста. Что нам сейчас необходимо в этом плане делать? У меня больше всего болит голова о преподавании истории нашей партии. В каком положении мы сегодня находимся? С одной стороны, мы все пришли к осознанию того, что надо повышать знания, политический уровень наших советских людей. Это возможно лишь через приобщение их к общественным наукам и через них идти к повышению политического уровня людей. Но вместе с тем, мы видим, как взят курс на сокращение нашей програм-

мы, на уменьшение занятий по общественным дисциплинам. Если это рекомендовано сверху, то у нас в вузе уже работают по принципу, как говорят японцы, урезать, так урезать. И урезают, урезают все, от ректората до деканов.

Мы сегодня не имеем уже заменов по истории партии, хотя это было законом все эти годы, нам определили сегодня собеседование со студентами по курсу истории партии. Мы выпрашиваем замены по ОПП, их у нас сейчас вообще убрали. Мне не очень понятно, в каком положении сегодня находятся во всем городе. Практически мы начали учебный год, не имея программы. Речь идет о том, что предложенная программа Комитетом по народному образованию, о которой так красиво говорит на всех уровнях тов. Ягодин, мы сего времени не имеем. Вот такое положение с нашей дисциплиной дает право многим хулиганам наш предмет. И как-то на совете института мои коллеги по паркту и другие сотрудники высказались о том, что общественные кафедры надо объединить, им необходимо урезать часы и все прочее. И так формируется общественное мнение от преподавателей до студентов.

Как бы ни была изменена статья 6-я Конституции — Основного Закона нашей страны, обществоведы должны нести людям идею о том, что под руководством партии защищена Советская власть, построено наше общество, под руководством партии идет перестройка всех сторон жизни, а потому руководящей роли в нашем обществе она не утратит. Мы готовим специалистов для аграрного сектора и всегда будем вооружать их идеями марксизма-ленинизма, нести этим людям то, что им придется решать на практике. Вот посмотрите: в 30 районах нашей области — 22 первых секретаря райкома партии — наши выпускники, 17 председателей райисполкомов — наши выпускники, 14 их заместителей — наши выпускники. Я считаю, что, готовы кадры для аграрного сектора страны, мы всегда будем формировать их убежденность в духе идей партии.

Мне хотелось бы, чтобы общественным наукам и дальше уделялось подобающее им место, а обществоведы, я думаю, свою задачу хорошо понимают и выполняют ее с честью.

Н. КОРОВИН.

МОЯ ПРОГРАММА

Будущими направлениями моей депутатской деятельности, при условии избрания, считаю создание условий для претворения в жизнь следующих положений:

предоставление каждой молодой студенческой семье отдельной жилплощади в благоустроенным общежитии;

предоставление мест в дошкольных учреждениях детям всех нуждающихся студенческих семей;

обеспечение студентов товарищами первой необходимости через студенческие буфеты в общежитиях в строгом соответствии с ассортиментом;

расширение возможностей занятий летними видами спорта в зимнее время путем строительства крытого бассейна на территории института; добиваться проведения ре-

формы в учебном процессе и подготовке молодых специалистов путем совмещения теоретического обучения с приобретением практических навыков непосредственно на производстве;

в идеологической работе считаю необходимым находить оптимальные решения по искоренению зарождения пороков общественной жизни: преступности, жестокости, бездущия, межнациональной вражды между студентами;

совместно со всеми депутатами райсовета и горсовета приложить все свои усилия по принятию конкретных мер на оздоровление окружающей среды.

А. ЕФРЕМОВ,

кандидат в депутаты

районного Совета по 55-му

избирательному округу.

4

МАРТА
1990 г.
ВЫБОРЫ
народных депутатов
РСФСР
и местных
Советов

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

строительства природоохранных объектов. В высшей степени безнравственно отчислять в фонд города 1—4 процента, явившись причиной заболеваний более половины горожан. Необходимо форсировать создание единого научного экологического центра. Целенаправленное использование разбросанного по всему городу ценнейшего оборудования позволит иметь нам единую экологическую карту, на основании которой можно будет планировать очередность осуществления программ по оздоровлению экологической обстановки. Предлагаю в местной прессе ввести постоянную рубрику информации об экологической ситуации в городе, о допущенных нарушениях и мерах пресечения нарушителей. Неблагоприятно в последнее время складывается и экологическая обстановка в области. В результате неправильного орошения, применения средств химизации выведены из строя большие массивы черноземных почв, минерализованы водные источники, загрязняется сельскохозяйственная продукция. Что же, отказаться от орошения, от химизации? К сожалению, в последнее время химиацию стали рассматривать как нечто альтернативное экологии.

Твердо стою на том, что научно-технический прогресс в земледелии невозможен без химизации. Но хочу сделать существенную оговорку — проводить химиацию надо грамотно, в комплексе со всеми передовыми приемами традиционного земледелия. Ведь не отказываемся же мы от применения лекарств, хотя в больших дозах они могут вызвать отравление с летальным исходом? И здесь надо четко определиться, чего мы хотим. Создать изобилие продуктов без применения удобрений нереально. В течение 2-х последних лет я занималась изучением эффективности поливного гектара в зоне строительства Южно-Омской оросительной системы. Да, орошение в сочетании с удобрениями удавало урожайность кормовых культур. Но при этом нельзя не учитывать опасность вторичного засоления при нарушении режимов орошения и высокую стоимость сооружения. Считаю, что в условиях дефицита материальных и денежных ресурсов целесообразно продолжить исследования по обоснованию проекта, правда, с оговоркой на принципиально ином уровне материального обеспечения, а само строительство законсервировать. А пока постараюсь внедрить все то лучшее в науке, что способно облагородить наше степное земледелие при наименьших затратах, в частности, заливку лесных полос.

В заключение хочется сказать, что успех всех наших планов и программ может быть достигнут только на базе истинного знания и психологической переориентации сознания людей в выборе приоритетов перестройки.

Н. МОРОЗКИНА,
кандидат в депутаты
областного Совета по 94-му
избирательному округу.

Слово кандидатам

Думайте сами, решайте сами...

Приближаются выборы. Избиратели и кандидаты в депутаты республиканских и местных Советов находятся в трудной ситуации. В условиях, когда на один мандат выдвинуто и зарегистрировано по нескольку кандидатов, избиратели вправе требовать по добрых программ их предполагаемой депутатской деятельности. Иначе трудно, а может быть, и невозможно сделать выбор. Я баллотируюсь в 137-м избирательном округе по выборам в городской Совет по месту жительства. В этот округ входят жители четных номеров домов по проспекту Мира (с 4 по 26), дома № 1 по улице 2-й Поселковой, домов № 24/1, 26/1 по улице 4-й Поселковой и домов № 2, 3, 4, 5 по улице Заозерной. Центр округа находится в Омском филиале Союза ДорНИИ по проспекту Мира, 3. В этом округе положение усугубляется тем, что все четыре претендента на депутатский мандат — научно-педагогические работники, выдвинутые трудовыми коллектиками, и о которых жители округа, я думаю, почти ничего не знают. Поэтому при выборе вся надежда на программы, на биографии, на встречи с кандидатами.

Но программы можно создавать, только опираясь на существующие правовые нормы. Что же мы имеем на сегодня? Самые главные, основные законов, на которых можно было бы построить программу депутатской деятельности в местных Советах, нет — нет законов о собственности, о земле, о социалистическом предприятии, налоговой системе, об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства. Съезд народных депутатов СССР, что состоялся в декабре прошедшего года, еще только поручил Верховному Совету СССР ускорить принятие этих законов, но выборы в местные Советы все же, видно, обгоняют это принятие.

Поэтому не считаю возможным представить избирателям подробную программу предполагаемой депутатской дея-

тельности, поскольку пока отсутствует правовой базис для ее выполнения. Само же формирование программы полностью зависит от этого базиса. Могу только познакомить избирателей со своей точкой зрения на некоторые проблемы, касающиеся работы городского Совета народных депутатов. Может быть, это поможет им сделать правильный выбор. Кстати, мне не нравится слова «борьба за депутатский мандат». Мандат должен получать наиболее привлекательный, а не наименее привлекательный. По этому же поводу хочу выразить глубокое сочувствие нынешнему председателю горисполкома Ю. Я. Глебову. Ему придется вести ожесточенную и бескомпромиссную борьбу с самим собой, поскольку избирком не смог найти ему подходящей альтернативной кандидатуры по его избирательному округу. Но зато количество кандидатов по другим избирательным округам приведет к поворотному голосованию.

А теперь о своей точке зрения.

Полностью поддерживаю идею местного самоуправления, регионального хозрасчета и самофинансирования. При этом власть должна принадлежать Советам различного уровня, исполнокомы должны быть чисто исполнительным органом.

Согласен с идеей развития многообразных форм собственности на средства производства. Однако считаю, что земля должна принадлежать Советам и речь может идти только об ее аренде. Различные формы собственности на средства производства должны исключать получение личных доходов за счет эксплуатации человека человеком. А такая опасность существует там, где распределение доходов коллективного предприятия, помимо дифференцированной заработной платы, будет зависеть от величины личного вклада в предприятие или числа купленных акций. Поэтому наибольшие симпатии у меня

вызывают колективные акционерные предприятия, где акции в равных количествах принадлежат только работникам данного предприятия.

Считаю, что Советы должны всячески содействовать демонополизации и децентрализации производства. Для этого при Советах должны быть созданы комиссии по монополии и конкуренции, задачами которых будет сбор и анализ информации по структуре производственных, бытовых и коммунальных подразделений, разработка мер по их демонополизации.

Только Советам и за их счет должны решаться вопросы о персональных льготах и утверждаться конкретные лица, которым эти льготы предоставляются.

Руководители основных отделов и подразделений исполнокома должны утверждаться на конкурсной основе только Советами. И вообще, чем больше гласности, открытости и состязательности при формировании руководящих кадров, тем лучше.

Товары и продукция, произведенные предприятиями региона помимо госзаказа, могут быть вывезены за пределы области только при насыщении ими внутреннего рынка. Это касается и внешнеэкономической деятельности. Исключение может быть сделано только для внешнеэкономической деятельности в целях приобретения оборудования для развития или модернизации производства, а также экологических целей. Советы должны разработать эффективные меры как экономического, так и административного порядка для реализации этой идеи. У меня складывается впечатление, что министр торговли СССР и ведомства решили пустить всю страну на экспорт.

Организовать за счет городского бюджета специализированное научно-производственное предприятие или предприятия, занимающиеся разработкой, проектированием, изготовлением и установкой очистных сооружений. Одновременно должны быть

приняты строгие экономические санкции относительно предприятий, загрязняющих окружающую среду. Обращаю внимание, что на последней сессии горсовета руководители предприятий завалили принятие решения о санкциях.

Создать и опубликовать единую карту экологического загрязнения города с указанием конкретных предприятий-виновников.

Подразделения бытового и коммунального обслуживания населения должны подчиняться только местным Советам и не зависеть от центральных ведомств. То же касается и региональной стройиндустрии.

Для реализации принципа социальной справедливости в условиях дефицита продовольственных и промышленных товаров столы заказов должны быть организованы на всех предприятиях, организациях и учебных заведениях города, и не только избыточных.

Для укрепления связей города с селом развивать на промышленных предприятиях производство оборудования и техники для сельского хозяйства.

Для повышения качества подготовки специалистов освободить учебные хозяйства и предприятия вузов от государственных поставок. Производство этих подразделений направлять на удовлетворение нужд студенчества.

Для трудоустройства молодежи, и особенно подростков, Совет должен разработать меры по бронированию мест для них. Предсмотреть экономические льготы для предприятий, использующих эту категорию работников.

Из средств городского бюджета должны быть выделены средства для организации содержания небольших молодежных клубов по месту жительства для организации досуга молодежи.

Хочу предупредить, что выполнение многих из предложенных пунктов будет зависеть от меры самостоятельности региона и способов формирования его бюджета, определяемых союзным законодательством, пока еще только обсуждаемых.

Слово за вами, товарищи избиратели. «Думайте сами, решайте сами».

С. ПОТИН,
кандидат в депутаты
городского Совета
по 137-му избирательному
округу.

Городу — чистый воздух

Каждый будущий депутат должен быть привержен пестротеке, гласности, демократии, обновлению нашего общества, выполнять наказы избирателей. Это разумеется долг и обязанность каждого депутата, потому не буду на этом останавливаться подробно. Считаю, что очень важно использовать профессиональные возможности депутата, и потому, прежде всего, мне хочется уделить внимание тем делам, которые вполне профессионально мог бы выполнить я, если буду избран депутатом городского Совета народных депутатов.

В прошлом созыве я работал в комиссии по благоустройству и озеленению, руководил секцией озеленения. Комиссия при рассмотрении генеральной схемы озеленения Омска до 2000 года отметила ряд недостатков, в частности, отсутствие в проекте создания лесопарка в пригородах Омска, зеленого кольца.

Для чего необходимы лесопарки насеяному нашего города? Многие крупные города страны имеют такие зоны отдыха на природе (Москва, Ленинград, Свердловск, Пермь и другие). В таких лесопарках можно прекрасно провести свой досуг и хорошо отдохнуть. К услугам посетителей имеются спортивные базы, часто — лодочные станции, уголок рыбака, пляжи и обширный лес для прогулок как летом, так и зимой на

лыжах. В некоторых лесопарках имеются благоустроенные пансионаты, где отдыхают семьи. Размеры лесопарков могут быть значительными. Так, только один Хлебниковский лесопарк под Москвой занимает площадь более двух тысяч гектаров. К сожалению, в пригородах Омска таких крупных массивов леса нет. Но имеются березовые рощи, разбросанные на площади 1600 гектаров. Наиболее крупные из них могут быть использованы для создания лесопарков. Инициативная группа горисполкома по предложению нашей комиссии по благоустройству и озеленению обследовала участки березовых рощ и рекомендовала из них три: в поселках Московке, Чкаловском и Мельничном урочище. Каждая имеет площадь более 200—300 гектаров, то есть они вполне могут быть использованы под лесопарки. Примечательно участков, рекомендованных под лесопарки, заключается в том, что они расположены близко от города и имеют с ним хорошую транспортную связь. Затраты на создание лесопарка будут минимальные, так как kostяк насаждений в виде березовых рощ уже имеется.

Два раза я выступал по этому вопросу на сессии городского Совета. Было принято

решение о создании лесопарковой зоны в пригородах Омска. Но пока что для реализации этого предложения ничего не сделано. Хотелось бы довести дело до конца, принять активное участие в положительном решении этой проблемы.

Вторым очень важным предложением для нашего города, с моей точки зрения, является зеленое кольцо. Оно пока не нашло отражения в генеральной схеме озеленения Омска. А для такого задуманного города, города химии, крайне необходимы зеленые «легкие». В связи с тем, что город окружает сельскохозяйственные предприятия, снабжающие его жителей овощами, которые выращиваются на угодьях, изъятие их нецелесообразно. Но на принадлежащих сельхозпредприятиям землях необходимо создать лесопарковые ландшафты, включающие в себя все заицные насаждения (полосы полезащитные, пастицезащитные, придорожные, снегоборные и т. п.), провести озеленение поселков, сохранить имеющиеся березовые колки. В совокупности все эти насаждения будут представлять систему взаимодействующих лесных насаждений, полностью исключающих эрозию почвы, повышающих продуктивность сельхозугу-

дей. Для города же это — защата от пыльных бурь и заноса снегом, чистый воздух. Ширина этого зеленого пояса вокруг города должна быть не менее 30 километров, так как космическая служба показала, что наибольшее отрицательное воздействие Омска на атмосферу распространяется в пределах этой зоны.

Имеются и другие проблемы озеленения города, в которых необходимо участие депутата. У нас, например, не закончено строительство некоторых парков (Победы, Нефтяников и другие), необходимо улучшить озеленение улиц, скверов и т. п. Все это очень трудные, очень сложные для города задачи, и для решения их Советам нужна реальная власть. Тут тоже есть над чем задуматься депутату.

Немало и социальных проблем по месту жительства и работы, в решении которых надо депутату активно участвовать в составе территориальной депутатской группы. В случае избрания депутатом перечисленные вопросы будут в центре моего внимания. Все это решить за короткий срок, безусловно, не удастся, но сдвигнуть с «мертвой точки», начать работу возможно и необходимо, ибо это в интересах горожан.

А. ПОРЯНКО,
кандидат в депутаты
городского Совета по
избирательному округу № 137.

ОТ ДЕПУТАТА ЖДУТ РЕАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

Наш корреспондент В. Марач встретилась с кандидатом в депутаты городского Совета по избирательному округу № 139 Анатолием Антоновичем Дегтяревым и попросила его ответить на ряд вопросов.

— Анатолий Антонович, вы два созыва подряд избрались депутатом районного Совета. Накоплен определенный опыт. Что самое трудное в работе депутата?

— Опыт, конечно, есть: Компетентность, заинтересованность и личная инициатива депутатов помогают решать многие вопросы, поставленные избирателями, выполнить наилучшие вожделенные на сессии, в высшие инстанции. — Что удалось вам сделать за эти два созыва?

Мне, как впрочем, и каждому депутату, пришлось работать в одной из постоянных комиссий, в депутатской территориальной группе, и, конечно, с избирателями на своем участке. В комиссии по выполнению продовольственной программы мы постоянно держали в поле зрения работу подсобных хозяйств предпринятий района, теплиц, заготовку и хранение овощей: выезжали на места с проверками, контролировали устранение разного рода недостатков... На своем участке занималась вопросами организации ремонта студенческих общежитий, работы буфетов в них. Ходатайствовал о ремонте крыши, отопления в жилых домах микрорайона, помогал решать вопросы по частному сектору в районе учхоза.

— То есть депутату надо обладать определенными «бойцовскими» качествами для того, чтобы выполнить намеченную программу?

— Безусловно. Для квалифицированной работы в Совете решающее значение имеет компетентность депутата. Сегодня уже недостаточно просто делать замечания, от депутатов ждут дальних предложений, реальной помощи. Выход сделал из личного опыта. Самому мне не раз приходилось обращаться к специалистам-ученым нашего института, чтобы помочь найти правильный выход из создавшегося в подсобных хозяйствах положения (я работал в комиссии по реализации продовольственной программы).

— Важной частью социальной программы нашего государства является обеспечение к 2000-му году каждой семьи отдельной квартирой. Реальная ли эта программа для нашего района?

— В Первомайском районе сейчас имеется около 2 миллионов квадратных метров жилой площади. И для выполнения намеченной программы необходимо построить еще 1 миллион квадратных метров. Чтобы проще эту цифру было осмысливать, приведу пример по институту. Для выполнения программы надо

строить ежегодно по одному жилому дому, примерно на 70 квартир. А разве это реально для нас?

— Анатолий Антонович, теперь вы баллотируетесь в городской Совет. Если будете избраны, в какой комиссии хотели бы работать?

— Учитывая имеющийся опыт работы в комиссии по реализации продовольственной программы, думаю, есть смысл мне в городском Совете продолжить работу в этом же направлении.

— А решение каких задач вы намерены в первую очередь включить в программу своей депутатской работы?

— Это, в первую очередь, дальнейшее развитие подсобных хозяйств предприятий города. Уже были упреки областного руководства в адрес нашего института по поводу отсутствия у нас подсобного хозяйства. Организовать подсобные хозяйства для любого предприятия, и особенно для института, конечно, дело не простое. Но выход искать надо. Мне кажется, что в наших условиях некоторые задачи подсобного хозяйства можно было бы возложить на учхозы. Тем более, что по недавно рассматриваемой нами на совете концепции перестройки высшего аграрного образования предусматривается также изменение функций учхозов.

Что же касается непосредственно запросов избирателей, то депутату городского Совета от нашего института надо поработать по вопросам перспективного детского сада, расположенного на территории института (то есть сделать его доступным для наших детей), медицинского обслуживания (особенно опять же детей), строительства магазина и аптеки. Более конкретные поручения депутату выявляются, конечно, на встречах с избирателями.

Поздравляем с юбилеем, Геннадий Леонидович!

Исполнилось 60 лет заведующему кафедрой гидротехнических мелиораций Геннадию Леонидовичу Долгушину. Сотрудники кафедры, гидромелиоративного факультета и ректорат сердечно поздравили юбиляра с этой датой, а также с 37-летием трудовой преподавательской деятельности в нашем институте.

Все эти годы Геннадий Леонидович целеустремленно и неуклонно отдавал свои силы и способности выбранному им жизненному пути.

Геннадий Леонидович Долгушин — один из последовательных и стойких учеников крупного сибирского ученого Михаила Захаровича Журавлева и никогда не забывал и упорно боролся за сохранение жизненно необходимой научной связи биологических особенностей и требований сельскохозяйственных культур с техническими методами мелиорации. И это всегда позволяло ему находить наиболее оптимальные и верные научно-практические решения.

В период становления мелиораций в Омской области, в конце 50-х и 60-х годов, Геннадий Леонидович сделал большой вклад в это развитие. Им постоянно оказывалась научно-практическая помощь хозяйствам области, приступавшим к ведущим орошению сельскохозяйственных культур. Эта помощь еще шире и углубленней проявляется и в настоящее время. Он — постоянный участник научно-практических конференций, семинаров, совещаний. Каждое лето он много времени уделяет исследованиям непосредственно на полях колхозов и совхозов и руководит данной исследовательской работой.

Геннадием Леонидовичем написано около пятидесяти научных статей и рекомендаций для производства, а также многие учебные пособия для обучения студентов. Со студентами Геннадий Леонидович в постоянном общении. Он умеет находить с ними общие языки и взаимопонимание, и это всегда ценится студентами, как и его простота общения и гуманизм.

Неутомимая научная деятельность и практическая помощь производству Геннадия



Леонидовича дают положительные результаты для конкретных хозяйств, производящих продукты питания и для проектов, используемых по его рекомендации.

Для преподавателей он может служить примером в неутомимой общественной деятельности. Геннадий Леонидович вносит большой вклад в работу областного научно-технического общества гидромелиораторов, выступает на крупных совещаниях.

И, конечно, у всех на виду прекрасное дарование Геннадия Леонидовича, приносящее многим интеллектуальное и эстетическое удовольствие, — это его любовь к художественному восприятию и воспроизведению окружающей природы, людей. Это — его теплые рисунки, а также советы по художественному оформлению аудиторий, выставок.

Сотрудники гидромелиоративного факультета, кафедры еще раз желают Вам, Геннадию Леонидовичу, хорошего здоровья, и благополучия Вам и всей Вашей семье, а также быть бодрым и неутомимым в деле поддержки и развития так необходимой людям мелиорации.

Сотрудники кафедры гидротехнических мелиораций и гидромелиоративного факультета.

ГО. К началу учебного года

Одной из важнейших задач, возложенных на гражданскую оборону, является всеобщее обязательное обучение населения приемам и способам его защиты от последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий, а также ведение спасательных работ в этих условиях.

В основу подготовки по ГО в 1989 году были положены требования по отработке планирующих документов гражданской обороны института и служб в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, а также действий рабочих, служащих и студентов по практическому их выполнению.

Поставленные задачи в основном выполнены, но коренного улучшения состояния гражданской обороны, как того требует Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, мы не добились.

В лучшую сторону по обучению и выполнению мероприятий ГО выделяются: факультет механизации сельского хозяйства (зам. начальника ГО факультета Г. И. Неглой) и коллектива вычислительного центра (руководитель группы В. И. Козлов).

Однако в обучении насе-

ния и проведении других мероприятий ГО наблюдается много формализма, неисполнительности и низкой требовательности со стороны отдельных руководителей. Так, в группе АХЧ (ответственный С. Ф. Безвежий, руководитель группы С. В. Бондаренко) занятия по ГО не проводились.

Во всех учебных группах, за исключением зообиофа и мефака, не приняты нормативы ГО. Командиры формирований и деканы факультетов не отрабатывали практические приемы и способы ведения спасательных работ.

Личный состав санитарной дружины (экономфак) слабо отработал практические действия по оказанию первой медицинской помощи пораженным.

Учебно-материальная база по ГО на факультетах требует обновления. В защитных сооружениях для укрытия населения несвоевременно проводится текущий ремонт, в помещениях не поддерживается постоянный порядок и их готовность к приему укрываемых низкая (начальник штаба ГО института А. И. Батурина, главный инженер института В. И. Козлов).

Главной задачей на 1990

учебный год считать решительное улучшение качества подготовки руководящего состава формирования ГО, рабочих, служащих и студентов к действиям в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени.

Обучение руководящего состава института проводить с целью подготовки к их практическому выполнению своих функциональных обязанностей по ГО в различных условиях обстановки, подготовку проводить на учебных сборах, а также самостоятельно по предлагаемой тематике.

В апреле с этой категорией будет проведена командно-штабная тренировка. К этому времени заместители начальника ГО, деканы факультетов и начальники служб должны закончить разработку своих планов работ по ГО в чрезвычайных ситуациях.

В основу подготовки формирований ГО положить проведение практических занятий для отработки сложенных действий в соответствии с их предназначением. Обучение проводить по общим вопросам по 12-часовой программе, специальной подготовке по 15-часовой программе, а также с каждым формированием в

установленные сроки провести тактико-специальное учение по отработке приемов и способов ведения спасательных работ.

Командирам формирований под руководством деканов в течение года провести не менее двух тренировок по сбору и приведению в готовность личного состава, техники и снаряжения формирований в установленные сроки.

Рабочих, служащих института необходимо учить действиям при оповещении об экстремальных ситуациях, оказанию само- и взаимопомощи при поражении, правилам пользования коллективными и индивидуальными средствами защиты.

Особое внимание уделять практической отработке нормативов ГО. Занятия проводить в составе учебных групп по 12-часовой программе, а также самостоятельно. Добиться знания всем населением требований предупредительного сигнала: «Внимание всем!» и умелым действиям по речевым сообщениям штаба ГО.

В мае планируется проведение объектовой тренировки института по действиям в зоне химического заражения сильнодействующими ядовитыми веществами (СДЯВ).

Кафедре ГО в 1990/91 учебном году необходимо перейти на обучение студентов и слушателей ФПК по новой

учебной программе.

Штабу и руководящему составу ГО института необходимо активизировать пропаганду знаний гражданской обороны, повсеместно обновлять пагубную агитацию, организовывать показ учебных кинофильмов в общежитиях, на факультетах, службах обновлять уголки ГО.

Кафедре ГО усилить помощь по организации и проведению всех мероприятий ГО в институте.

В октябре — ноябре во всех учебных группах по ГО провести итоговые занятия, на которых проверить знания и умения всех категорий обучаемых, согласно программе с выставлением соответствующих оценок.

Рабочим, служащим, студентам, особенно руководящему составу института, необходимо в корне изменить свое отношение к гражданской обороне. Гражданская оборона является делом всего народа, относится к важнейшим функциям государственных, хозяйственных и общественных органов и предназначена, прежде всего, для защиты населения при авариях на объектах народного хозяйства, катастрофах и стихийных бедствиях.

**А. БАТУРИН,
начальник штаба ГО
института,
Ю. ЕРМАКОВ,
зав. кафедрой ГО.**

Творчество наших читателей

Выпускник землеустроительного факультета 1963 года Юрий Леонидович НИКИТИН, ныне инженер-геодезист, работающий в городе Степногорске Целиноградской области, написал стихи и прислал их в нашу газету с просьбой опубликовать.

Конечно, говорить о совершенстве этого произведения не приходится, но автор и не претендует на роль поэта в высоком понимании этого слова.

Редакция нашла возможность опубликовать отрывки из стихотворения. Предлагаем их вниманию читателей.

Воскресный майский день. На даче у соседа
К большому торжеству накрыт обильный стол.

Приглашены друзья к семейному обеду —

Единственный их сын из армии пришел.

Еще не сбрасывали. На кухне оживленный

Меж женщин разговор. Мужчины в уголке

Сидят, пыхтят дымком. По пояс обнаженный

Парнишка возле гряд с лопатой в руке.

Парнишка вырос здесь, Ему здесь все знакомо,

И вишни буйный цвет, и стени шире вокруг.

Он честно отслужил! Он наконец-то дома!

Он снова рядом с матерью! И вдруг...

Рвануло за бугром на каменном карьере,

Прозяжало стекло, да в доме дрогнул пол...

Привычный мирный варъ. никто, по крайней мере,

На тяжкий этот гул и ухом не повел.

Но разом разговор умолк неторопливый

И в фокусе одном сошелся общий взгляд:

Пружинисто к земле рванулся наш служивый,

Всем телом к ней припал и замер между гряд...

Потом открыл глаза и глянул виновато,

Поднялся, подошел и тоже закурил...

И ясен стал удел, доставшийся солдату,

Хотя об этом вслух никто не говорил.

Не год, не два, не три прошло с того застолья,

Солдатская душа оттаяла давно,

Но можно ли забыть, с какой немою болью

Тогда глядела мать на сына сквозь окно!

Достало счастья ей увидеться, дождаться,

И в незабвенный день подбросить внука ввысь,

А как же быть другим, куда другим податься,

Тем, что сегодня ждут, и что не дождались...

* * *

Спустился отец, сцепив безмолвно руки,

— Кровиночка моя!!! — зайдется в крике мать...

И тяжкий этот трест, святые эти муки

Под силу только нам нести и принимать!

Под силу только нам, хотя мы и не боги,

Но нам пришлось познать на собственной судьбе,

Как трудно одному, как тяжко без подмоги

Подняться в полный рост и выстоять в борьбе!

* * *

Солдат всегда солдат. Подвластный чувству долга,

Лишь совести своей он может дать ответ...

Так почему же до нас невыносимо долго,

Не год, не два, не три, а целых девять лет

Доходит, наконец, что нам пора очнуться,

Припрятать барабан и не кричать «Ура»!

Доходит, наконец, что экспорт революций

Пока что никому не приносил добра.

Афганский тот поход нам не прибавил славы.

Немыслимой ценой оплачен тот поход...

И как тут ни крути — великая держава

Полезла, не спросясь, в соседский огород.

Поглощ под Курским дед. А внук убит под Хостом.

А время мчит путем, известным лишь ему.

И кругом голова, и ставятся вопросы,

Про деда ясно всем, про внука — никому...

Мужики сыновья в огне Афганистана,

Алела наша кровь в колыце враждебных гор.

А нам еще самим от собственных душманов.

Очистить предстоит загаженный свой двор.

* * *

Они как за броней, за маскою двуличья,

Их трудно распознать. Еще трудней убрать.

Воруя круговой, куда ни кинешь взором,

Глядят, как пауки, из каждого угла...

Но только весь народ не может быть двуликим,

Любому я в глаза скажу, как на духу:

Он был во все века и будет вперед велиkim,

И напрочь отметет любую щелуху!

Для этого нужны и молодость, и силы,

И знамя впереди, и мужество нужно!

Твои же ученыe изучат пигмент, который позволяет гольдеру исчезать!

— Ну и что в этом такого уж плохого? Может, из-за этого пигмента наука сделает скачок вперед?

— Чарльз! Я не спорю, в хороших руках этот пигмент — настоящеe богатство. Но ведь он может попасть и в плохие руки! Ты только подумай, что может из-за этого произойти!

— Например?

— Например, ты слышал о космических кораблях-пиратах, пилотируемых самыми настоящими разбойниками, которые нападают на пассажирские звездолеты, на грузовые ракеты, грабят и убивают людей?

— Конечно, слышал.

— Так вот представь, что пигмент попал в руки этих негодяев. С ними и так не легко справиться, а что будет, если они станут невидимыми?

Цельные флотилии невидимок-кораблей! Сколько человеческих жизней, сколько горя! И все из-за тебя. Подумай, по-думай. Чарльз, стоит ли до-казывать существование гольдера.

Чарльз долго молчал, опустив глаза, и казалось, совсем забыл о Джеймсе. Вдруг он

решительно встал и произнес-ton, не терпящим возражения:

— Дай овса Денни! Две... нет, три мерки.

— Зачем так много? Я ведь уже дал ей две мерки! — удивился Слейм.

— Завтра еду ловить гольдера. Или поймаю, или убью, но без него не вернусь. Я должен его поймать! Я должен разгадать его тайну.

Профессора из института не будут торжествовать и смеяться надо мной.

— Опомнись! Ты же знаешь, что такое Йоркшир. Это болота, ловушки, опасности на каждом шагу. Одно дело — увидеть гольдера, другое — поймать! Он заведет тебя в непролазные чащобы, и ты погибнешь там. Нет, что хочешь со мной делай, а я тебе не пущу. Или... поеду с тобой! По крайней мере ты будешь не один...

— Нет! — отрезал Уайтер.

— Я поеду один. Пора спать, Джеймс! Доброй ночи.

Джеймс Слейм жил в Йоркшире уже несколько лет. Он прекрасно знал дикую и опасную природу этого малоизученного края. Лесник понимал, что затея Уайтера — поймать гольдера — самое настоящее безумие.

Они познакомились три года назад, когда Уайтер, задумав экспедицию в Йоркшир, приезжал сюда осмотреть местность, поверхность изучить условия жизни здесь, а уж затем вызывать ученых-исследователей, рабочих и зоологов. Что ни говори, а риск был большой, и Уайтер не мог привезти сюда людей, предварительно не побывав на месте.

Каково же было его удивление, когда навстречу ему вышел молодой человек, примерно его возраста! Ведь Чарльз был уверен, что в этом таинственном и мрачном, чтобы не сказать страшном, месте нет ни одной живой человеческой души.

Из разговора с незнакомцем выяснилось, что молодой человек — лесник, уже давно живущий здесь и прекрасно знающий местность. Одинок ли он? Нет, ведь здесь так много интересных животных, и одиночества он не чувствует. Из разговора Чарльз узнал, что лесника зовут Джеймс Слейм, и что он готов помочь исследователям, чем сможет.

ТАНИЯ ЕГОРОВА,
ученица 11-го класса.

(Продолжение следует.)



10 февраля этого года весь мир будет отмечать вековой юбилей великого поэта — Бориса Леонидовича Пастернака. По решению ЮНЕСКО, 1990 год объявлен годом Пастернака. Подготовкой к торжествам на родине поэта занимается комиссия по пастернаковскому наследию.

В преддверии юбилея в Музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открылась выставка «Мир Пастернака», где собраны личные вещи поэта, фотографии, ру-

кописи, черновики и сборники стихов разных лет, произведения художников, духовно-близких творчеству поэта, картины отца — Л. О. Пастернака.

Ко дню рождения поэта планируется открыть мемориальный музей поэта в Переделкино, который станет филиалом Литературного музея.

На снимке: Борис Пастернак за письменным столом. Снимок 1958 года. Репродукция И. Зотина. (Фотохроника ТАСС).

УГОЛОК

ДОМОВОДСТВА

(Продолжение.
Начало в № 5.)

Сильно измятое платье порой бывает трудно отгладить: подержите несколько минут над тазом с кипятком. Когда платье «отпарится», повесьте его на вешалку, чтобы просохло, и затем вы без труда его прогладите.

Бельев гладят влажным с изнанки. Лучше гладить, подложив что-нибудь мягкое, или на весу: поставьте вверхе подушечку или специальную доску. Гладят через слегка смоченную тряпку, причем угол не следует передвигать, а ставить и поднимать до тех пор, пока тряпка не высохнет. Затем гладят рукава. На внутренней стороне рукава складку не делают. Складку на внешней стороне заглаживают до локтя. Образовавшиеся при сгибании руки складки на рукавах гладят предварительно. После рукавов гладят спинку, перед и в конце отворота (борта). Надо следить за тем, чтобы складка на отворотах не доходила до нижнего конца.

Выглаженный пиджак не помещается сразу в гардероб, а сначала вешают в проветриваемом месте, чтобы оставшиеся пар в нем улетучился.

Они познакомились три года назад, когда Уайтер, задумав экспедицию в Йоркшир, приезжал сюда осмотреть местность, поверхность изучить условия жизни здесь, а уж затем вызывать ученых-исследователей, рабочих и зоологов. Что ни говори, а риск был большой, и Уайтер не мог привезти сюда людей, предварительно не побывав на месте.

Каково же было его удивление, когда навстречу ему вышел молодой человек — лесник, уже давно живущий здесь и прекрасно знающий местность. Одинок ли он? Нет, ведь здесь так много интересных животных, и одиночества он не чувствует. Из разговора Чарльз узнал, что лесника зовут Джеймс Слейм, и что он готов помочь исследователям, чем сможет.

Чарльз долго молчал, опустив глаза, и казалось, совсем забыл о Джеймсе. Вдруг он

Заповеди

для начинающих семья

В книжных рассуждениях о том, «как достичь семейного счастья и гармоничной любви», есть некий скрытый порок: «Поступай, как тебе объяснили, и все будет расцедено». Нет, это не так. Кто же станет отрицать роль судьбы и везения. Но какие-то принципы все же увеличивают шансы на желанное счастье, скрепляют любовь и семью. Решаемся поделиться мыслями, которые принадлежат нам обоим — жене и мужу (55 лет вместе, 7 детей, 17 внуков).

Прежде всего надо влюбиться друг в друга до умопомрачения. Это просто.

Когда умопомрачение пройдет, надо научиться любить друг друга. Это посложнее. Эгоизм — яд семьи. И надо научиться — во всем — не брат, а давать. Замечено, что делать подарки, включая ласку, заботу, утешение, еще приятней, чем получать их. Не отказывайте себе в этом. Сохраняйте чувство достоинства в себе, а пуще того — берегите и поддерживайте чувство достоинства в любимом человеке. Дети — противодействие эгоизма. Заводите их не меньше двух, и лучше погодков. Они замыкаются друг на друге, освобождают вас от временного: «Пограй со мной».

В первые годы брака не вспыльте друг у друга на шее все время. Любовью ведь можно обольститься, как пирожным. Страйтесь завоевать любовь и дружбу перекрестных родителей. Тут нужны терпение, деликатность, внимание. Впрочем, порой не иллюзия любезная твердость.

В любви, как и во всем хорошем на свете, должен присутствовать юмор. Одна счастливая пара говорила: «Нам хорошо вместе, у нас любовь какая-то веселая. И смех, и грех».

Важный витамин взаимной любви и семейного счастья — активная творческая жизнь обеих сторон. А творчество включает в себя решительность, к чему могут быть приложены руки и голова, только непременно с вдохновением, азартом, толковостью и изобретательностью.

Учитесь и научитесь прощать друг другу. Прощение — один из благороднейших видов щедрости, а щедрость ценится всеми, всегда и по высшей цене.

Остерегайтесь синдрома приобретенного дефицита. Болезнь имеет как острое, так и хроническое течение. Заразна. С трудом излечима. Действенная вакцина — юмористическое отношение к страстям вокруг шмоток.

Разумное строительство семьи — вещь важная, тут есть простор для особого организационного таланта, облегчающего повседневную жизнь, но внимание! — бойтесь педантизма и занудства в своих требованиях к точному выполнению программы семейной жизни.

Так что оставляйте в своей совместной жизни место для импровизации и берите на вооружение дальний совет из книги знаменитого американца Карнеги: «Улыбайтесь!»

Н. ЛОЗИНСКАЯ-ТОЛСТАЯ,
Н. ТОЛСТОЙ,
профессор,
доктор физико-математических наук.

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.